

Тензионный Вестник

Ежемесячный спецвыпуск Отделения ПФР по НСО и газеты «Советская Сибирь»



Семья нам строить и жить помогает

2007 год был объявлен годом Ребенка, 2008 год — годом Семьи в России, который «позволит объединить усилия государства, общества, бизнеса вокруг важнейших вопросов укрепления авторитета и поддержки института семьи, базовых семейных ценностей». 1 июня мы отметили Международный день защиты детей, а 8 июля страна отметит День семьи, любви и верности. Вне всякого сомнения, эти события неразрывно связаны между собой. Это свидетельствует о том, что именно семья становится сегодня «приоритетным национальным проектом». Вызвано это и демографическими проблемами в России, и кризисом семейных ценностей, который переживает современное общество. И такую серьезную проблему без поддержки государства не решить.



Иван Мороз: «...в Новосибирской области подано более 11 тысяч заявлений на выдачу сертификата. 10 с половиной тысяч молодых мам уже получили сертификаты на материнский капитал и могут принимать решение о том, как им распорядиться. При этом 20% получивших сертификат — это мамы, родившие третьего, четвертого или пятого малыша. Всего же в Новосибирской области только за прошлый год в семьях новосибирцев родилось 11 с половиной тысяч вторых и третьих ребятшек. Эти данные свидетельствуют о том, что государственная поддержка семьи и материнства приносит свои реальные плоды. Особое отношение государства

в последнее время складывается к многодетным семьям. Доля таких семей в нашей стране составляет менее 5% от общего ко-

личества «ячеек общества». Основным документом федерального уровня, определяющим социальный статус многодетной семьи, является Указ Президента РФ 5.05.1992 г. №431 «О мерах по социальной поддержке многодетных семей». Указ устанавливает для многодетных семей льготы в области жилищно-коммунальных, транспортных, медицинских, образовательных услуг, льготы в области трудовых и земельных отношений. Субъекты Федерации имеют свои законодательные акты, призванные помочь многодетным семьям, предоставляя им меры социальной поддержки. В стране существует ряд проектов, таких как «За рождение», призванных поддержать многодетные семьи, показать их потенциал. Конечно, у семей, особенно многодетных, много проблем, и в первую очередь материальных, но именно на их решение и направлена социальная политика государства.

Несколько лет назад в России было отменено звание матери-героини. Нередко о многодетной семье и детях говорится в негативном плане: это сплошные проблемы, трудности и неприятности. Многодетная семья — это само по себе ни хорошо и ни плохо, это просто особый мир, со своими плюсами и минусами, своими радостями и проблемами, как и мир любой семьи. Задача государства — поддержать институт семьи, многодетные семьи особенно нуждаются в такой поддержке, и она реально существует. А это значит, что у многодетных семей есть будущее.

В энциклопедиях «семья» определяется как «социальный институт, характеризующийся определенными социальными нормами, санкциями, образцами поведения, правами и обязанностями, регулирующими отношения между супругами, родителями и детьми». А можно ведь сказать и проще: семья — это то, без чего невозможно на свете жить, что придает силы в трудную минуту и поддерживает желание жить, любить и творить. И задача каждого из нас — сохранить это в своей жизни, опираясь на свои силы, поддержку близких и помощь государства.

Управляющий Отделением ПФР по Новосибирской области Иван МОРОЗ.

Больше деток — раньше пенсия

Институт материнства во всех цивилизованных странах священ. Матери — почет и уважение. Матери, достойно воспитавшей не одного, и не двух детей, а больше, — особое. В современном обществе складывается стереотип, что многодетная семья просто не выживает в нынешних условиях, но многие сегодняшние многодетные семьи своим примером доказывают обратное. Опираясь на поддержку нашего государства, многодетные матери вершат свой каждодневный подвиг. Такая позиция поддерживается и нашим государством, которое предоставляет для многодетных матерей ряд льгот, призванных облегчить их нелегкий труд, который для них — счастье.

Одна из таких льгот — право досрочного установления пенсии. Оно предоставлено женщинам, родившим и воспитавшим пять и более детей, что закреплено статьей 28 Федерального закона «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» от 17.12.2001 № 173-ФЗ. Таким матерям предоставлено право на досрочное назначение трудовой пенсии по старости по достижении возраста 50 лет, если они имеют страховой стаж не менее 15 лет. В нашей стране большинство матерей — работающие, именно для них и предусмотрена эта льгота.

Для установления досрочной пенсии многодетной матери необходимо обратиться в районное управление ПФР. В качестве документа, подтверждающего рождение ребенка, представляется свидетельство о его рождении.

Специальным условием для досрочного установления трудовой пенсии по старости для женщин, родивших пять и более детей, является необходимость их воспитания (как минимум, до восьмилетнего возраста). В качестве документа, подтверждающего

факт воспитания ребенка до восьмилетнего возраста, следует предъявлять справку жилищных органов или органов местного самоуправления и иные документы, содержащие требуемые сведения, а в необходимых случаях — решение суда об установлении данного факта. В случаях, когда многодетная мать не воспитала каждого из пятерых детей до восьми лет, она не приобретает право на досрочную трудовую пенсию по старости. Важно ведь не только родить ребенка, но и заботиться о нем, воспитать, дать образование. Поэтому в соответствии с Семейным кодексом РФ родители, лишенные родительских прав, теряют все права, основанные на факте родства с ребенком, в отношении которого они были лишены родительских прав, в том числе право на льготы, установленные для граждан, имеющих детей. Женщины, лишенные родительских прав, теряют право на досрочное назначение трудовой пенсии по старости.

А как быть, если дети живут с бабушкой-дедушкой или обучаются в специальных учебных за-

ведениях (например, суворовские, нахимовские училища, кадетские корпуса, различные школы, в том числе и для одаренных детей и т.д.). Для таких детей мать остается матерью, ведь она стремилась создать для своих детей лучшее, на её взгляд, условия жизни и воспитания, поэтому на определение права данной женщины получить пенсионное обеспечение досрочно указанные обстоятельства влияния не оказывают.

Воспитание усыновленных детей дает женщине те же права, что и воспитание родных. Также не имеет значения, какой период времени женщина воспитывала усыновленных детей — главное, чтобы факт усыновления детей имел место до достижения детьми восьмилетнего возраста. Сама женщина, усыновившая детей, вправе не раскрывать перед кем бы то ни было тайну усыновления, поскольку в соответствии с Семейным кодексом РФ она вносится в книгу записей о рождении, ей выдается свидетельство о рождении, в котором она записана именно как мать детей, а не как лицо, их усыновившее. При этом тайна усыновления охраняется законом, лица, ее раскрывшие, должны нести ответственность.

Какой будет Россия, во многом зависит от того, как мы будем относиться к семье, к матери, к детям. В многодетных семьях коэффициент любви зачастую пропорционален количеству детей. А мир спасет все-таки не красота, а любовь!



Важно не только родить ребенка, но и заботиться о нем, воспитать.

Дети — наше будущее. Избитая фраза, потерявшая для многих из нас смысл и значение. И все же, как бы мы ни относились к этому высказыванию, оно все равно остается истиной. Дети — наше будущее, наша надежда, наш шанс прожить жизнь не зря. Видя в детях продолжение нас самих, мы любим их, заботимся о них, хотим, чтобы они были счастливы. И еще нам хочется, чтобы дети росли сознательными, успешными, ответственными. И тоже думали о будущем...

В преддверии Международного дня защиты детей Отделение Пенсионного фонда РФ по Новосибирской области провело в одной из школ Новосибирска конкурс сочинений на тему «Мое будущее». В конкурсе участвовали ученики 5-х и 6-х классов средней школы №156. Это школа с углубленным изучением предметов художественно-эстетического цикла. Причем, приступая к работе над сочинением, дети не знали, какое учреждение проводит этот конкурс. Критериями оценки сочинений были творческий подход в раскрытии темы, широта мысли, актуальность и социальная значимость поднимаемых проблем.

Специалисты Отделения ПФР и не подозревали, насколько актуальными и тематически близкими к проблемам, поднимаемым сегодня пенсионными органами, окажутся работы детей. Красной нитью во многих сочинениях проходит мысль о том, что человек сам является хозяином своего будущего, своего счастья, и если он хочет улучшить мир вокруг, то начать изменения нужно с самого себя. Именно изменив свой внутренний мир, свое отношение ко всему, что тебя окружает, можно добиться того, чтобы «слодки жили долго и счастливо». «Всего этого можно достичь, если изменится люди. Мне кажется, что сегодня многие озабочены своими проблемами, заработком, пенсией, здоровьем... Поэтому как-то черствы по отношению друг к другу, невнимательны, даже иногда бывают злы, завистливы, раздражительны и нетерпимы. Как хочется, чтобы все было иначе. И я постараюсь начать изменять мир с любимой, начиная с себя и со своих взаимоотношений с близкими, друзьями, просто незнакомыми людьми. И если каждый человек хоть однажды задумается о на-

Взгляд в будущее

шем всеобщем будущем и начнет изменения с себя, многое может измениться к лучшему». Это строки из сочинения Комаровой Насти, ученицы 5 «Б» класса.

Современные дети осознают влияние и значимость каждой личности в создании будущего как родной страны, так и всего мира. «Я часть общества, поэтому я тоже могу что-то изменить», — пишет ученик 5-го класса Мальцев Михаил. А вот что пишет Хомяков Павел из 5 «В»: «Что такое будущее? Тонкого ответа на этот вопрос не существует. Я думаю, что оно зависит от самого человека. Будущее — это жизнь, а жизнь, как известно, в наших руках».

Такое отношение подрастающего поколения к данному вопросу как никогда созвучно с основными принципами проходящей в нашем государстве пенсионной реформы, которая подразумевает активное участие каждого человека в социальном пенсионном будущем. Поэтому ответственная, деятельная позиция ребят не может не радовать.

Отрадно и то, что практически в каждом детском сочинении звучит тема сохранения исторического прошлого страны, а также заботы о старшем поколении. Многие дети выражают надежду, что в будущем пожилые люди не будут ни в чем нуждаться, они будут обеспечены достойной пенсией и качественным медицинским обслуживанием, а наука станет работать на то, чтобы победить все человеческие недуги. И, конечно же, дети видят людей будущего живущими в мире друг с другом и в гармонии с природой.

Наш город изменится: станем более развитым, появятся летающие машины, люди будут более дружелюбными и веселыми. Для детей откроются новые спортивные клубы и стадионы. Построят много больниц, чтобы в трудный момент каждый своевременно мог получить необходимую помощь. Мы будем каждый день с радостью работать и отдавать и сордиться своими талантами, победами и достижениями. Пенсионерам и старым людям назначат большую пенсию, они будут окружены уважением и вниманием



Счастливые улыбки победителей конкурса.

близких и государства». Это строки из сочинения ученицы 6-го класса «Б» Елизаветы Дарьи.

Оценивать такие детские работы специалистам Пенсионного фонда было и сложно, и приятно. Огромную помощь в этом им оказали учителя-филологи школы №156. В конце концов решено было устроить праздник всем ребятам, участвующим в конкурсе, а учеников, чьи работы были признаны лучшими, наградить почетными грамотами и призами.

Торжественное награждение состоялось 30 мая в актовом зале школы.

Ребята, вы знаете, что такое Пенсионный фонд? — обратился к ученикам заместитель управляющего Отделением ПФР Л. А.

Якушенко. — Это организация, которая заботится не только о том, чтобы нынешние пенсионеры вовремя и в полном объеме получали пенсию, но и о том, чтобы люди, которые станут пенсионерами в будущем, смогли сформировать себе достойную пенсию. Одна из главных задач Пенсионного фонда — забота о будущем граждан нашей страны.

Людимила Алексеевна поздравила детей с окончанием учебного года, поблагодарила их за прекрасные работы, отметив активную жизненную позицию ребят и их способность творчески и позитивно мыслить. Много теплых слов прозвучало и в адрес учителей школы — И. П. Фомичевой, Н. А. Федоровой, Е. В. Мищенко,

так профессионально и ответственно подходящих к делу воспитания подрастающего поколения.

Праздничное чаепитие было приятным завершением не только проводимого ОПФР конкурса, но и всего учебного года. Торты с логотипом ПФР приносились по вкусу и детям, и взрослым. Для сотрудников Отделения встреча с детьми, их творчеством стала не просто очередным мероприятием в рамках разъяснительной деятельности, но ярким, запоминающимся моментом, украсившим их рабочие будни.

Дети — наше будущее... Наше светлое, достойное будущее. Мы все верим в это. И, слава богу, не беспочвенно.

Ребенок — хорошо, а много детей — лучше!

Все знает, что у многодетной матери много забот, но она не должна оставаться со своими проблемами и заботами один на один. В настоящее время в стране действует ряд мер социальной поддержки многодетных семей. В Новосибирской области существуют льготы для таких семей, которые предоставляются на основании постановления губернатора Новосибирской области от 07.02.2005г. № 50 «О мерах по социальной поддержке многодетных семей»:

- скидка в размере 30 процентов установленной платы за пользование отоплением, водой, канализацией, газом и электроэнергией, а для семей, проживающих в домах, не имеющих центрального отопления, — от стоимости топлива, приобретаемого в пределах норм, установленных для продажи населению на данной территории;
- бесплатная выдача лекарств, приобретаемых по рецептам врачей, для детей в возрасте до 6 лет;
- бесплатный проезд на внутригородском транспорте (трамвай, троллейбус, метрополитен, автобус (кроме такси), а также в автобусах пригородных, внутри-

- районных, междугородных внутриобластных линий для детей — учащихся образовательных учреждений всех типов;
- бесплатное питание (завтраки и обеды) для учащихся общеобразовательных школ и учреждений начального профессионального образования;
- бесплатное обеспечение, в соответствии с установленными нормативами, школьной формой либо заменяющим ее комплектом детской одежды для посещения школьных занятий, а также спортивной формы на весь период обучения детей в общеобразовательной школе;
- бесплатное посещение музеев, парков культуры и отдыха, а также выставок один день в месяц;
- бесплатные услуги областных государственных учреждений дополнительного образования;
- первоочередное предоставление мест в областных государственных учреждениях высшего и среднего профессионального образования, успешно сдавших вступительные экзамены, при прочих равных условиях;
- первоочередное обеспечение

- учебниками из библиотечного фонда областных образовательных учреждений;
- первоочередное предоставление мест в дошкольных учреждениях;
- содействие многодетным родителям, желающим организовать крестьянские (фермерские) хозяйства и другие коммерческие организации, в выделении земельных участков;
- содействие в трудоустройстве многодетных родителей.

Заслуги многодетных матерей в рождении и воспитании детей отмечены знаком отличия «За материнскую доблесть», учрежденным Законом Новосибирской области от 27.12.2002 № 85-ОЗ «О наградах Новосибирской области». Этим знаком отличия уже награждены 24 многодетные мамы нашей области.

Дополнительные меры социальной поддержки многодетных матерей предусмотрены в областной целевой программе «Дети Новосибирской области» на 2008 — 2012 годы, принятой постановлением Новосибирского областного Совета депутатов от 20.03.2008 № 49, и в «Программе мер по демографическому развитию Новосибир-

- ской области на 2008 — 2025 годы, принятой постановлением губернатора Новосибирской области от 29 декабря 2007 г. № 539.
- В текущем году для многодетных семей предусмотрены:
- единовременная денежная выплата многодетным семьям, проживающим в сельской местности, воспитывающим пять и более детей, при ремонте, строительстве жилья;
- финансовая поддержка ребенка из многодетной малообеспеченной семьи, проживающей в сельской местности, при поступлении в вуз;
- выплата единовременной материальной помощи ребенку из многодетной семьи при поступлении в вуз;
- предоставление единовременного денежного пособия при поступлении ребенка из многодетной семьи в первый класс.

Нет ничего лучше заботы, особенно если эта забота постоянная, поэтому в нашей области уже рассматриваются планы поддержки многодетных семей и в будущем году. Начиная с 2009 года планируется:

- оказывать содействие в обеспечении жильными помещениями

- по договорам социального найма многодетных малообеспеченных семей;
- разработка программы «Доступное жилье для многодетных семей»;
- введение льгот многодетным родителям на бесплатный проезд на внутригородском транспорте, а также автобусах внутрирайонных линий;
- увеличение до 50% размера льгот по оплате коммунальных услуг (на 20%) многодетным семьям;
- признание труда матерей, воспитывающих 5 и более детей, общественно-полезным, с оплатой труда одного из родителей;
- предоставление в первоочередном порядке детям из многодетных семей путевок в детские оздоровительные лагеря;
- введение доплаты к пенсии по старости многодетным матерям до уровня сложившегося в регионе проживания минимума пенсионера.

Подготовлено по материалам, предоставленным департаментом социального развития и обеспечения прав граждан на социальную защиту Новосибирской области.

Ответственные за выпуск Татьяна ПОНЕДЕЛЬНИКОВА и Людмила ПРИЛУЧНАЯ.